

Núm. 192. Viernes

25 de Agosto de 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRÍNCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísimas Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísimas Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

Excmo. Sr. — Concentradas las fuerzas enemigas de ámbas Castillas, llegué à descubrir las en el pueblo de las Rozas à la vista de Madrid, con cuyo motivo y apesar de la superioridad numérica con que contaba en todas armas, presenté la batalla en el llano de la arruinada casa de Postas. El enemigo coronaba una cordillera, por la cual se abre el paso al camino Real y se hace inflanqueable à causa de los barrancos que espiran en el Real sitio del Pardo. Conocida la suma apatía de los rebeldes, traté de escitarlos al combate por medio del fuego de algunas guerrillas que destaqué apoyadas de los batallones Valencia, 3.º de Castilla, y 4.º de Guipúzcoa, las cuales lograron arrojarle de su primera posición, y esto me proporcionó el poder reconocer la segunda en que se hallaba apoyado en un bosque, guarnecido con bastante artillería y hecho otros preparativos de defensa. Era ya muy tarde, y mi objeto reducido à presentar las lanzas y bayonetas de mi REY DON CARLOS V delante de la Corte revolucionaria estaba ya cumplido, por cuya razón no quise que avanzasen las tropas. Llegada la noche se replegó el enemigo à las Rozas, dejándome dueño del campo; entonces satisfecho de haber hecho ver al mundo lo que puede un puñado de hombres disciplinados, dispuse acantonarme en el pueblo de Torrelódones, el mas inmediato al campo de batalla. En esta pequeña escaramuza, en la cual solo se emplearon siete compañías, hemos tenido la pérdida de dos muertos, y veinte y nueve heridos, la mayor parte levemente y entre estos un oficial. Los restantes cuerpos de las diferentes armas de que en este parte no hago mención inclusa la caballería, no entraron en acción, y de consiguiente nada sufrieron apesar del mucho fuego de cañon que hicieron los enemigos.—Todo lo que pongo en conocimiento de V. E., por si se digna elevarlo al del REY N. S. Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de la fonda de la Trinidad 12 de Agosto de 1837.—Juan Antonio de Zaratiegui.—Excmo. Sr. D. José de Uranga Capitan general de las Provincias y Reino de Navarra.

Excmo. Sr. — El comandante general de la caballería de esta division D. Francisco Ortigosa con fecha de hoy desde Villacastin me dice lo que copio.—"Al amanecer de hoy que llegaba à este pueblo, se me ha dado la noticia por un paisano que he hecho entrar en él, de que estaba ocupado por caballería é infantería enemiga, y he determinado tomarlo; mas

me he visto engañado, porque los enemigos en número de ciento diez y nueve de caballería y cuarenta de infantería lo evacuaron anoche y se situaron à media legua de distancia sobre el monte, en donde los he descubierto y perseguido sin cesar con sola la caballería, por no haber podido llegar la infantería; y conociendo que si la aguardaba se me iba la presa, aproveché la ocasion y los cargué decididamente, no obstante haberseme presentado en batalla con la infantería por delante que me hizo sufrir dos descargas, y su resultado ha sido ponerlos en completa fuga, cayendo en nuestro poder un comandante, un capitan, un teniente y dos alfereses de caballería con sesenta y cuatro hombres de tropa, y de infantería un subteniente, treinta y ocho soldados, y dos paisanos; esto ademas de diez individuos heridos de caballería, y uno de infantería de la clase de tropa. He cojido igualmente sobre ochenta y cinco caballos y una porcion de lanzas y sables, y otros efectos que detallaré à V. S. en cuanto me lo permita el tiempo, haciendo presente por ahora à su autoridad que la fuerza que he traído à mis órdenes, se encuentra sumamente fatigada, por lo que he resuelto permanecer en este punto hasta que V. S. se sirva prevenirme lo que le parezca."—Lo que traslado à V. E. para su conocimiento y que se sirva elevarlo al del REY N. S.—Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Espinal 13 de Agosto de 1837.—Juan Antonio Zaratiegui.—Excmo. Sr. D. José de Uranga Capitan general de las Provincias y Reino de Navarra.

Excmo. Sr. — Despues de mi salida del campo de las Rozas, subí el puerto de Guadarrama, y caí sobre el pueblo de Espinal y fonda llamada de San Rafael. El 13 dispuse hacer movimiento sobre Avila con dos brigadas y la artillería, mientras que otras dos colocadas en Villacastin observaban los caminos de Madrid y Valladolid y mantenian la comunicacion con Segovia; pero poco hacia que habian marchado las primeras fuerzas, cuando tuve noticia que reforzado Mendez-Vigo con 2000 hombres, que al mando de Puig-Samper conducian con las calesas, tartanas y demas carruajes de Madrid, avanzaba à pasar el dicho punto de Guadarrama. Entonces, desistiendo de todo otro proyecto, me ví en la precision de concentrar las fuerzas dando las órdenes al efecto. La incorporacion de la artillería era lo mas difícil; pero yendo escoltada por la valiente brigada Navarra, estos inclitos soldados hicieron imposibles, y à las nueve de la mañana de ayer ya tenia reunidas las fuerzas en Villacastin. La tropa se hallaba falta de descanso y de otras muchas cosas, y en este estado resolví venirme sobre esta ciudad, y estando desde el dia anterior los enemigos en Espinal, mandé la brigada Castellana à cubrir mi flanco izquierdo por Zarzuela, y al mismo tiempo puse en movimiento las demas tropas en direccion de Monte-Rubio. Los enemigos, que se habian puesto en movimiento suponiendo que tendria abiertas las fuerzas segun los movimientos del dia anterior, salieron à mi flanco; pero solo alguna guerrilla pudo tirotear la retaguardia, que cubrian los 2 escuadrones de Navarra y el de Cantabria con el 7.º batallon tambien de Navarra. Al pasar el pueblo de Abadés osó la caballería rebelde cargar à este batallon; pero bien pronto recibió el castigo que merecia su audacia, pues con un fuego vivo y sostenido le hizo huir roto y disperso, despues de dejar muchos hombres y caballos en el campo, sin que en esta

marcha de seis leguas, en medio de uno de los días más arduos, hayamos tenido sino solo un herido, que por la circunstancia de ser único merece ponerse su nombre en esta parte, y es Ramon Velasco, soldado del 7.º de Navarra. — Las tropas de infantería del REY N. S. orgullosas de haber hecho huir la caballería enemiga en uno de los llanos más grandes del Reino, llegó a esta ciudad antes de anochecer, donde reposa, esperando á los rebeldes con el más vehemente deseo, si acaso se atreviesen á buscarlos. — Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Segovia 15 de Agosto de 1837. — Excmo. Sr. — Juan Antonio Zaratiegui. — Excmo. Sr. D. José de Uranga, Capitan general de este ejército, etc.

CASTELLANOS.—Al salir de Navarra con la grandiosa y honorífica misión de pacificar la fiel Castilla y librarla de tanta opresión, tanta tiranía causada por la libertad tan decantada de los innovadores del siglo, que no es otra cosa (ya lo habeis visto) que la licencia más desenfadada de las pasiones, quise predicaros, que por momentos se acrecaba el día feliz para la España, en que sentado nuestro amado Monarca en el Sólido, que por ley y voluntad espresa de sus pueblos le corresponde, conjurará la nebulosa y cargada atmósfera, y bendicirá su suelo concediéndole la más completa y duradera bonanza: más suspendí mi augurio hasta poderlo comprobar con hechos irrefragables, con victorias conseguidas en vuestros campos. Así ha sucedido, así lo ha dispuesto el Dios de los ejércitos que visiblemente nos protege. Ahora sí, que lleno de júbilo y satisfacción, no puedo menos de recordaros, que si el 21 del último debe inscribirse entre los días gloriosos y faustos, en el que en los campos de Zambrana fue vergonzosa y completamente batida, arrollada y destruida la huéste portuguesa, que neciamente se gloriaba de impedir el paso del Ebro a este invencible ejército que venia, y a su pesar ha venido á sacarnos de la esclavitud y total desorganización del orden social, en que os ha puesto el fanático é impío partido de Madrid, el día de hoy aun ha excedido a aquel en honor y gloria, y me atrevo á asegurar que esta jornada verdaderamente heroica, ocupará una de las primeras y hermosas páginas del gran libro de esta historia que inmortalizará á los españoles, que militando bajo el estandarte del mejor de los Reyes, han desoido y burládose de las intrigas y vanas teorías de los aturdidos filósofos. La victoria de este día es la prueba más relevante de que nada, nada puede oponerse al valor y bravura de los que pelean por su Rey y su Religión. Cuantos esfuerzos hagan los traidores, todos, todos se estrellarán en estos pechos de bronce. Ya lo habeis visto algunos, todos los sabreis. Al llegar esta mañana al pueblo de Zamarramala divisé esta ciudad que parecia inespagnable por su posición natural, sus obras fuertes, sobre las que ondeaban las banderas de la usurpación. No obstante, sin otros elementos que el duro brazo de mis soldados, fiado solo en su decisión é intrepidez, determiné entrar en ella; significué mis pensamientos, no hubo necesidad de más. Corrieron, volaron, trepan los muros, arrasan cuanta oposición se les presenta, hieren, matan á todos, menos á los que cobardemente abandonan la ciudad y retiranse despavoridos al Alcázar, desde donde por medio de capitulación ríndense y entregan el fuerte castillo, que pocas horas antes lo contemplaban inaccesible.—Contentísimo me hallo, honrados castellanos de vuestra decisión, de vuestra conducta. Todos los pueblos del tránsito de la expedición que me vanaglorio de mandar, han obsequiado á mis soldados: muchos jóvenes se han alistado en nuestras filas.—¿Y con tales resultados no podré garantizaros del pronto y feliz éxito de nuestra causa? Sí, os lo prometo. A las armas castellanos: aunados con el ejército del legítimo REY de las Españas DON CARLOS V, aniquilaréis y muy en breve, el ominoso partido que en sus últimas bocanadas de vida aun trata de hacer débiles é impotentes esfuerzos.—VIVA EL REY, VIVA LA RELIGION. Cuartel general de Segovia 4 de Agosto de 1837.—El Comandante general de Castilla.—Zaratiegui.

VOLUNTARIOS. Aun no se han cumplido veinte días que no encontrando enemigos en Navarra y provincias Vascongadas, os propusisteis buscarlos, batirlos y arrollarlos do quiera se presentaran. Vuestros deseos se han cumplido. La legión portuguesa osó ponerse delante de vosotros, y en el momento quedó destruida. El Ebro atravesasteis con la palma de la victoria. El Duero no os fue difícil. Mendez-Vigo anduvo algunos pasos hacia vosotros; más pronto se arrepintió, porque vuestro soplo le hizo retroceder veinte leguas atrás. Habeis salvado esta ciudad murada, habeis hecho rendir su Alcázar. Se han hecho compañeros vuestros la mayor parte que com-

ponian la guarnición de San Ildefonso, y los restantes corren azorados á Madrid. Vuestro valor os hace inmortales: vuestras glorias fabrican el Trono de vuestro REY. Feliz, mil veces dichoso el general que conduce tan bravos guerreros. Estad seguros que la Divina Providencia preside nuestras batallas, porque la causa que defendemos es la misma que ha elegido el Omnipotente. Impávidos compañeros: subordinación, orden, disciplina, y pronto veremos sentado á nuestro amado Monarca en el Sólido de San Fernando: entonces nuestra gloria será completa é inmarcesible.—Cuartel general de Segovia 6 de Agosto de 1837.—El Comandante general de Castilla, Zaratiegui.

PARTE NO OFICIAL.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

Segun noticias que acaban de recibirse la expedición principal pernoctó el 11 en Alfabra: el 12 se puso en movimiento para Cella y hacia la sierra de Albarracin. Todas las divisiones realistas del bajo Aragon habian tomado la misma direccion. Oráa continuaba en Jerica el mismo día.

En cuanto á la segunda expedición, nos referimos á lo que dicen los partes del general Zaratiegui que hemos insertado en artículo de oficio. La columna de Espartero está en las inmediaciones de Madrid y Burens en Teruel. Mendez-Vigo da parte á su gobierno del encuentro ocurrido el día 11, y confiesa que *se retiró* sobre las Rozas, vista la superioridad de fuerza numérica con que contaban los *faciosos*. "Entrada la noche (dice) dispuse el repliegue de mis guerrillas, de toda la caballería y artillería para apoyarme en mi infantería. En este momento me estoy ocupando en fortificar el campo en que hemos de vivaquear esta noche, y es el mismo de las Rozas, donde recibiré al enemigo si repite el ataque."

Se están organizando en Segovia tres nuevos batallones. Las provincias de Toledo y la Mancha han sido declaradas en estado de sitio en los mismos términos que Madrid y sus alrededores. El pueblo de Galapagar ha sido ocupado por un batallón de Zaratiegui.

CATALUÑA. *Berga 10.* "El baron de Meer salió de Olot y se dirigió á Gerona en busca de algun refuerzo. De Gerona pasó á Ostalrich. Se ignora si todavia existe en aquel punto, porque hace días que no tenemos noticia de su paradero.

Cabrera ha sido nombrado comandante general de los reinos de Aragon, Valencia y Murcia. Este jefe era acreedor por su actividad y buenos servicios á una recompensa semejante, que ha sido recibida con entusiasmo por las tropas que militan bajo sus órdenes.

Tambien el nombramiento de Urbiztondo fue recibido en Cataluña con aplauso general. Los talentos militares de este jefe eran bien notorios á los catalanes, que deseando multiplicar sus sacrificios por la causa de su REY, querian una buena direccion, y en este concepto se han complacido en recibir un jefe que tan bizarramente los conduce á la victoria. El REY, siempre dispuesto á escuchar los votos de sus fieles súbditos, se ha dignado concederles un caudillo que era el objeto de sus ansias. Y este, correspondiendo á la confianza del Soberano, va llenando dignamente las esperanzas que su carácter habia hecho concebir. Las victorias no interrumpidas que se han conseguido. la toma de Berga, Bagá, Gironella, Prats de Llusanes y Ripoll: el vigoroso ataque y sitio de varios puntos fortificados, el abandono de otros que ha desamparado precipitadamente el enemigo; todo esto nos hace creer que muy en breve la Cataluña entera quedará sometida á la paternal dominación de CARLOS V.

Tambien se trabaja infatigablemente en regularizar la ad-

ministracion civil y militar, en establecer hospitales, depósitos, almacenes y cuanto pueda conducir á la subsistencia del ejército, en mejorar las fabricas de armas y municiones, y en cooperar por nuestra parte al cuidadoso desvelo con que la Providencia nos protege.

Las noticias que llegan diariamente del cuartel Real son cada vez mas satisfactorias. Es inmenso el número de gentes que se alistán en nuestras banderas, é imponderable el entusiasmo con que en todas partes son recibidas las armas de la lealtad.»

En el *Joven Observador* se lee: "El dia 27 de Julio fué fusilado Isidro Font, natural de la Pobra de Claramunt, por haberse averiguado ser enviado por los enemigos para asesinar al Sr. mariscal de campo D. Benito Tristany."

"En todo se descubre la vileza de la revolucion. No considerándose esta capaz de vencer al digno general Tristany que tantos dias de gloria ha dado á la Patria, y tantas veces ha cubierto de oprobio á sus contrarios, se vale de este pérfido, que con tanta perversidad quiere ejecutar el atentado de asesinarle. Justo castigo el que ha caido sobre este infame, que tan traidoramente maquinaba acabar con el general Tristany, llegando su insolencia á tanto, que tuvo la audacia de insultar á dicho General, y baladronear que queria desarmarle de su espada."

"Pocos dias há que los rebeldes de Bellpuig que por miedo (¡oh valientes de Isabel!) no se atreven á dormir en la villa, sino que suben al castillo, sufrieron la pérdida de 3 caballos, que les mataron algunos de los nuestros, atisbandoles para cuando salieran de su madriguera."

"La 1.^a division de operaciones continúa sitiando la Seo de Urgel."

El *Vapor* de Barcelona alarmado con los progresos que hace en todas partes el ejército legitimista, reclama de nuevo medidas extraordinarias para terminar la guerra civil, y aplaude la instalacion del consejo de guerra ó comision militar del Principado. Luego clama á voz en grito, que la Patria está en peligro; y añade, que este grito salvó á la Grecia cuando un millon de asiáticos pasaron el Helesponto, y que Roma se salvó del mismo modo.

Acabamos de recibir la noticia positiva de haberse rendido San Juan de las Abadesas. La guarnicion revolucionaria constaba de 400 hombres.

ARAGON. Zaragoza 9. "En medio de tanta confusion hemos quedado sin comunicaciones, y todo el mundo ignora el paradero de Burens, Oráa y el conde de Luchana. Los carlistas se han puesto en movimiento, y por supuesto marchan en la direccion que bien les viene. Los Isabelinos se desesperan al reflexionar que hace una semana se decia por Cistué, gran forjador de boletines, que la faccion circunvalada en Cantavieja, no podia escapar por ningun lado. Oráa habia dispuesto que el baron de Meer ocupase todos los puentes, vados y barcas del Ebro para impedir la fuga de los carlistas batidos en la memorable accion de Chiva. Oráa con 12,000 hombres marchaba de frente; Burens estaba destinado á tomar el flanco derecho, y Espartero era el encargado de impedir que la derrotada faccion huyese por Borja y Tarazona á las guaridas de Navarra; de modo que todo estaba hecho, y la faccion con el REY obligada á capitular infaliblemente, segun los partes y los periódicos. Pero esperanzas tan halagüeñas se disiparon, y la faccion toma la ofensiva, retirándose las tropas nacionales, sin que sepamos dónde pararán los gefes que entretenian á los páparos con la pompa de sus ofrecimientos."

"Los fuertes de Mora están sitiados y es muy probable que se rindan en breve, porque segun comunicacion de Mequinenza despues de tantos dias de sitio no tienen esperanza de socorro. Gandesa segun todas las apariencias va á sufrir la misma suerte. La Granja de Escarpe, que estaba bien fortificada, se rindió á discrecion. El enemigo ha abandonado tambien las casernas de Seros y Torrente del Cinca. Las tropas de la Reina ya no pueden moverse por la falta absoluta de calzado y subsistencias. En dos ó tres dias no se les provee de racion, de modo que se teme muy de cerca una asonada, que concluya por disolver el titulado ejército de la libertad. Lo peor es, que en medio de tanta penuria no faltan raciones para la faccion. Esto hace que los periódicos fulminen contra el paisanaje los mas furibundos anatemas, y pidan el fusilamiento de las justicias, el saqueo sin conmiseracion, y el incendio de los pueblos tan decididamente adictos á la causa de DON CARLOS."

MAMRID 10. "En el apuro en que nos hallamos, es de ver como cada uno oculta lo que puede y dispone su marcha, si es que un golpe de mano no desbarata el plan de fuga de los comprometidos. Los legisladores están llenos de un terror pánico: parece que han pedido sus pasaportes, y que el presidente se ha negado á concedércelos."

El *Eco* dice: "El cabecilla Corulo con su caballería recorre las inmediaciones de Toledo, y anda con tal descanso y satisfaccion, que se aproxima cuando quiere á la ciudad sin que nadie le diga nada. Otras facciones están muy descansadas en el sitio llamado Bullaque, que es un llano de suma estension, bañando muy de espacio, mientras que nuestras tropas dicen que no pueden dar con ellos."

NAVARRA. Estella 19. — "El general Garcia con los batallones 6.^o y 11.^o, escuadron de caballeria y escolta de la junta, ha ido por Andosilla segun dicen á caer sobre Falces. El general Goñi se ha corrido desde Echauri al Perdon con el 8.^o de Navarra y 3.^o de Guipúzcoa; es pronto aun para que ofrezca resultados. El 3.^o de Navarra y 8.^o de Castilla están en Oteiza; ayer se dijo si se trataba de fortificar la villa. Ulibarri en Peralta con la gente consabida."

ALAVA. Bajauri 21. "Ayer con motivo de haberse aproximado la columna del difunto Escalera y las fuerzas disponibles de Vitoria, todas al mando del nuevo general Carondelet, no pude comunicar las atrocidades cometidas por el coronel de Almansa en union con Varea en aquella ciudad. Estas consisten en el asesinato del gobernador D. Liborio Gonzalez, su ayudante Lopez, la rebelde diputacion compuesta de D. Diego Cano, Arandia y Lerma, y el realista D. Evaristo Zarate."

"La soldadesca clama por Alaix; y en fin todo es confusion y desorden. El coronel comandante de Almansa y Varea han formado una gavilla que amenaza á todo el mundo. Todo es consternacion en Vitoria, Miranda y sus alrededores."

"Acaban de llegar á este punto dos confidentes de Zaratiegui con comunicaciones para nuestro ejército y afirman, que ademas de la guarnicion que se hizo prisionera en Segovia, se tomaron 4000 fusiles é infinidad de objetos importantes. La casa de moneda trabaja con el busto del REY, y he visto, y aun conservo en mi poder una que me han regalado aquellos. Ha caido en poder de la expedicion el escuadron franco de Valladolid. El ejército se halla lleno del mayor entusiasmo. Los escuadrones de caballería han recibido un magnifico vestuario y la infanteria el correspondiente á su arma. La artillería aprehendida consiste en ocho piezas de grueso calibre y dos morteros con sus proyectiles correspondientes."

VIZCAYA.— En la villa de Elorrio el 15 del actual recibió el Santo Bautismo un negrito de edad de 14 años, criado del comandante de infantería D. Felipe Ruiz del Castillo. La madre de este caballero Doña María Zorrilla de Velasco cooperó con el mayor zelo para instruirle en los santos preceptos de la Religion, observándose de parte del joven un deseo ardiente de entrar en el gremio de la Iglesia Católica. Mientras estuvo en Vitoria, los revolucionarios habian procurado disuadirle de esta idea, valiéndose de amenazas y de halagos. La ceremonia se celebró con la solemnidad cor-

respondiente, sirviendo de padrinos D. Carlos Ruiz del Castillo y Doña María Zorrilla.

Hemos recibido algunas sesiones de las cortes revolucionarias. Los últimos debates, ridiculos como siempre, giraban sobre una contribucion extraordinaria de Guerra.

Con la aproximacion de nuestras tropas á la Capital habrán tal vez cesado las intrigas con que las diferentes fracciones del partido liberal pretendian triunfar en las juntas electorales. Nos consta que en Madrid se empleaba simultáneamente el oro y el hierro, el halago y la amenaza. Ya habian salido para Extremadura, Andalucía, las Castillas y Galicia numerosos agentes de los clubs con la mision de alborotar la canalla y facilitar en las elecciones el triunfo de los actuales mandarinnes, proporcionándoles una mayoría venal y prostituida. La fortuna está en que el progreso de las expediciones desbaratará la farsa electoral; mas de lo contrario hubiéramos oido repetirse por la sesagésima vez las escenas que son tan de costumbre en estos casos, en que el pueblo ejerce los altos derechos de su soberanía. Entonces se hubiera visto al pueblo soberano, reunido tumultuosamente en la embocadura de una callejuela, oyendo los eficaces exhortos preparatorios y arengas patrióticas, con que los agentes de uno y otro bando le disponian á proceder á las elecciones: se hubiera visto después como S. M. el pueblo soberano pasaba á la taberna inmediata á remojar la palabra, y recibir nuevos alientos para llegarse al salon. Venida la hora se hubiera observado entrar de tropel los graves é incorruptibles electores de la alpargata, armar una pelotera con el presidente que los llamaba al orden, estropearle ó hacerle salir por la ventana con la mesa, sillón, cajetas y campanilla. Entonces era el subirse sobre un banco un miserable cualquiera, que con su chaqueta al hombro, su mugrienta camisa, su viejo sombrero lleno de yeso, su calzón de gamuza y sus rotas medias azules, trata de imponer silencio á la multitud, y con voz aguardentosa y cigarruna dice: señores, fulano es el mejor patriota entre los concurrentes: encargo á todos los electores le favorezcan con su voto, sino quieren sufrir el peso de las consecuencias. Nada mas dice, porque nada mas recuerda de la arenga que le pusieron; pero cómo la chusma, prevenida ya por los emisarios está de acuerdo con el orador, y exprofeso se dejan sentir por los ángulos de la sala algunos bramidos del tigre soberano, no hay otro recurso que votar por el candidato propuesto, aunque sea un dechado de inmoralidad y de ignorancia. Estos actos solemnes en que el pueblo ejerce todo el lleno de su soberanía, y las demas inocentadas que son consiguientes á este gran principio harian reir al mismo Heráclito, si no supiésemos que en una nacion ilustrada y á fines del siglo diez y ocho hicieron derramar tantas lágrimas y tanta sangre, y si no presenciásemos hoy mismo las horribles escenas á que nos ha conducido el delirio de tan disparatadas teorías. Mas en fin, todo esto por ridiculo que parezca, se ha visto en las elecciones pasadas, y todo se hubiera repetido en las próximas que se proyectaban, halagando al pueblo con el ejercicio de su soberanía, si las armas de la legitimidad no amenazasen dar en tierra próximamente con esta máquina de sandeces.

Si la restauracion no pusiera término, como indudablemente va á ponerle á las oscilaciones políticas que nos afligen,

y al reinado de la confusion y la anarquía, hubiéramos visto muy pronto desmoronarse por sí, y caer el titulado trono de Isabel II y la cómica regencia de Cristina. Ya lo teniamos pronosticado hace mucho tiempo; pero un miserable folleto titulado el *Rayo*, que acaba de llegar á nuestras manos, nos convence de que no eran inexactos nuestros presentimientos.

Esta obrilla, maestra de la estupidez y la demencia, está perfectamente de acuerdo con algunos periódicos, los cuales aunque afectan defender el actual orden de cosas, no han dejado de insinuar mañosamente y de un modo equívoco y solapado, la absurda especie de un nuevo sistema de gobierno que remplazase á la fantástica monarquía de Isabel, un magistrado electivo, temporal, amovible y responsable. El papelucho en cuestion dice: *que la monarquía constitucional de la hija de Fernando es de suyo insubsistente, porque aun no tiene el carácter popular predominante que exige el progreso de las luces.* Nosotros convenimos en que la titulada monarquía constitucional establecida en Madrid es de suyo insubsistente, y que ni ofrece ni puede ofrecer ningun género de estabilidad: que su existencia es muy efímera; y que aun sin el progreso de las armas legitimistas, el pretendido trono de Isabel hubiera venido abajo por su mismo peso, y por la esencial debilidad de sus propias bases: en todo esto convenimos; pero no en que la catástrofe que amenaza á la *monarquía constitucional* sea por no tener ese elemento popular preponderante de que habla el folleto; pues lo tiene y en demasia. Mas adelante analizaremos filosóficamente las causas porque carece de estabilidad el trono de la augusta niña, y las instituciones que á su sombra ha erigido entre nosotros el génio de la revolucion. Por lo demas el folletista vomita los sarcasmos mas torpes contra CARLOS V, contra sus generales y todos sus fieles defensores, estampando denuestos que no podemos transcribir sin faltar á las reglas de la urbanidad y del decoro. Sin esta circunstancia, quisiéramos que el escrito se hubiera generalizado, porque él mismo es su mejor impugnacion. Allí verá el que lo lea, que la estupidez, la mala fe, la ignorancia y la presuncion son los cuatro elementos que constituyen aquella composicion monstruosa, incoherente tejido de absurdos, sandeces y delirios impracticables: allí verá que su autor ignora hasta los primeros elementos de las ciencias políticas, y que ni aun siquiera sabe la gramática de su lengua, siendo sin duda alguno de esos escolares imberbes recién salidos de las aulas, que con haber leído el contrato social de *Rousseau*, sin entenderle por supuesto, se creen ya en disposicion de legislar á todo el orbe conocido. Verá que tan ridícula produccion, lejos de seducir á nadie, es la mas apropiada para desacreditar esos principios desorganizadores, sin exceptuar los que sirven de fundamento á la que ellos llaman *monarquía constitucional*: verá que esta obra [de tinieblas, maligna, calumniosa, abominable, si no fuera tan absurda, es afortunadamente del género tonto, del género estúpido, del género insulso, del género insipido, y ya se sabe que en materia de escritos todos los géneros son buenos, menos el que hace hostezar á los lectores. Hay algunas producciones que aun cuando sean disparatadas en el fondo, tienen el mérito de las brillantes utopías con que en varias épocas enriquecieron la literatura los Platones, los Fenelones, el Abad de San Pedro, Sales-Delille y otros novelistas políticos; pero en este papel nada hay que pueda deslumbrar, nada que deleite la imaginacion, ya que no convenza al entendimiento: todo es asqueroso y necio. Léase, y después se nos dirá, si es fundado nuestro panegirico.